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Homo regius.
Sibiiu, 30 Iunie d.

Domnul Lukács László , fost mi
nistru liberal, a fost primit Dumi
necă după amiazi la orele trei de 
nou în audienţă din partea Maie
stăţii Sale, şi sara a plecat la Bu
dapesta, cu însărcinarea primită dela 
locul preaînalt, de a începe nego- 
ţieri noi cu partidul independiştilor, 
respective cu fruntaşii acestuia, spre 
a ajunge la înţelegere cu ei cu pri
vire la rezolvarea crizei şi la for
marea noului cabinet.

Duminecă înainte de amiazi a 
fost primit în lungă audienţă la pa
lat şi dnul baron A ehrenthal, mini
strul comun de externe, din care 
împrejurare se scoate combinaţia, 
că planurile de descurcare ale Co
roanei au fost croite în înţelegere 
cu sfetnicii dela Yiena ai Maiestăţii 
Sale, deci cu ţinerea în vedere a 
intereselor Austriei şi a intregei mo
narhii, ca putere mare europeană.

Domnul Lakács László a venit 
deci acum a douaoară la Budapesta, 
ca homo regius, ca împuternicit al 
Maiestăţii Sale, cu misiunea de a 
stabili o înţelegere cu kossuthiştii, 
partidul care formează majoritatea 
parlamentară în dieta ţării, cu cari 
în rândul trecut, tot ca împuternicit 
al Coroanei, nu a putut să ajungă 
la nici o înţelegere.

Ya ajunge acum? Asta este în
trebarea, care preocupă în momen
tele de faţă cercurile politice, dela 
noi şi din afară.

Impresie bună nu a făcut asu
pra kossuthiştilor ştirea, că domnul 
Lukács vine să pertracteze de nou 
cu ei în chestia descurcării, pentru 
că ei ţineau de terminată misiunea 
lui Lukács, dupăce odată l-au tra
tat cu refuz. Dar fiindcă vine ca 
împuternicit al Coroanei, sigur că 
vor sta de nou de vorbă cu el, şi

în cele din urmă pot să ajungă şi 
la înţelegere bună. Pentrucă domnul 
Lukács vine la ei cu noue propuneri 
de împăcare. Coroana le ofere lor 
primirea puterii, adecă formarea nou
lui cabinet, sub prezidenţia domnului 
Kossuth Ferencz, dar sub condiţiuDile 
următoare: Trei ministerii să fie re
zervate pe seama oamenilor de în
credere ai Coroanei, aderenţi ai 
transacţiei dela 1867, şi anume, pe 
seama următorilor domni: baronul 
K huen-Héderváry la interne, Lukács  
László la finanţe şi contele Zichy 
János pe lângă persoana Maiestăţii 
Sale. Programul de muncă al nou
lui guvern să fie compus numai din 
un siDgur punct: votarea leg ii des
pre reformele electorale, din care să 
fie eliminată ideea pluralităţii. Par
lamentul să mai voteze apoi nece
sităţile de stat, iar toate celelalte che
stiuni grave, ca chestiile militare, şi 
chestia băncii, să rămână reservate 
pe seama noului parlament, com
pus pe basa legii electorale ce se 
va aduce. Cu privire la bancă să 
se facă declaraţie in dietă din par
tea ministrului-prezident, că Coroana 
recunoaşte naţiunei ungare dreptul de 
a-şi întemeia o bancă independentă, şi 
tot aşa şi dreptul de a se apuca de 
lucrările pregătitoare pentru înfiin
ţarea băncii.

Atârnă acum dela kossuthişti, 
să primească, ori să respingă acest 
plan de aplanare a divergenţelor 
născute între ei şi Coroană, plan, 
despre care se afirmă, că a fost 
croit cu consentimentul şi aproba
rea moştenitorului nostru de tron, 
Arhiducele Francisc Ferdinand? 
Dacă-1 primesc, crisa e aplanată şi 
parlamentul uDgar poate să şi în
ceapă. de nou activitatea. Dacă nu-1 
primesc, urmează numirea, fie a lui 
Lukács László , fie a baronului K im en- 
Héderváry, de ministru-prezident, cu 
însărcinarea de a-şi forma cabinetul 
din elemente estraparlamentare, de

a disolva dieta şi a face alegeri noi, | 
sub lozinca votului tiniversal, egal şi ; 
secret, cu votare pe comune.

Cronică bisericească.
Preotul şi păstoriţii săi.

(Fine)
Pe de altă parte să ne aducem a- 

minte de cuvintele Domnului Cristos, care 
la spălarea picioarelor din seara cinei zi
cea ucenicilor săi: „N’am venit să-mi slu- 
j ţ' voi mie, oi să vă sluj «so eu vouă şi 
suflatul să-mi pun răscumpărare pentru 
mulţi*. De aceea cum bine ştim din cele 
ce ni se spun de sfântul evargelist loan 
(cap. 13), Demnul Cristos a turnat apă în 
spălătoare, a spălat pe rând picioarele u- 
oenioilor şi apoi le-a şters ou fota ou care 
era încins. După aceea a esplioat cu cu
vântul cele ce a făout, zicând: „Cunoaş
teţi ce v’am făcut? Dacă eu Domnul şi 
învăţătorul vostru v’am dat pildă, spă
lând picioarele voastre, apoi cu atâta mai 
mult voi sunteţi datori a vă spăla unul 
altuia picioarele voastre!4 (loan XIII, 
6-17).

Şi ce oare putem estrage pentru noi 
ca învăţătură? O, putem estrage mult! 
Căci care este oare misiunea preotului 
alta, decât a unui adevărat apostol: a fi 
blând, a suferi în năcazuri şi ispite, a fi 
pildă vie de supunere, de ascultare şi de 
împlinire ou punotualitate a datoriei sale. 
A lupta — de e posibil — chiar pănă la 
moarte spre a aduoe la viaţă şi a con
verti pe oel rătăcit.

Ca lumea să fie desrobită din păcat, 
din corupţiune, Cristos a trebuit să se 
jertfeasoă ca un miel nevinovat.

Vorbele nu au atâta trecere pentru 
auditor, cât esemplele, cât faptele. De 
aceea şi sfânta scriptură zioe: „Din fap
tele tale te vei judeoa*.

Să căutăm deci a ne da de pildă în 
toate poporului, a ne feri pănă şi de um
bra ce nedespărţit se ţine de noi ca: 
„Ceea ce face dreapta să nu ştie stânga“.

Numai prin o purtare corectă, prin 
abnegare, prin esemplu de punotualitate, 
de corectitudine, putem ajunge a fi sti
maţi de popor, şi vorbele şi sfaturile noa
stre să fie ascultate.

Am avut ocasia să visitez Moldova. 
La Buhuş, în Moldova esistă un renumit

I rabin ebreu. Babinul acesta prin virtu- 
, ţile lui a ajuns la atâta stimă la ebrei, 

încât când se afijează presenţa lui în faţa 
fiilor lui Israil, aleargă jidovii după el ca 
după Mesia. In anul 1898 mă aflam în 
staţiunea balneară dela Lacul Sărat, de 
lângă Brăila. In timpul acela se afla a- 
oolo şi rabinul din Buhuş. Venirea lui 
în Lacul Sărat era ştiută de toată jido- 
vimea din ţara românească. Ceice au fost 
în vara anului 1898 în Lacul Sărat v’ar 
putea spune, dacă jidovimea nu trecea 
peste zece mii de indivizi la număr. Era 
un adevărat pelerinaj.

Des din zori şi pănă în noapte târ
ziu, jidovii şedeau ca oile pe îâDgă par
cul unde era instalat marele rabin. Fie
care ebreu se ducea, plângea, îşi destăi
nuia suferinţele lui morale, şi când eşeau 
vedeai pe feţele lor o înviorare, o r*e- 
înoire, o radiere, un zimbet de speranţă. 
Ce le da, ce le spunea sau ce le făoea 
rabinul, ei ştiu. Ceea ce vă pot spune e, 
că rabinul era foarte cult, foarte diplo
mat, foarte dibaciu şi la adevărata sa înăl
ţime de adevărat mandatar al cultului 
mozaic.

Faţa rabinului, dupăoum spuneau cei 
oe-1 cunosc, e ou greu de văzut. Şi ştiţi 
foloasele câte el atrage oa materie? Nu 
vă puteţi închipui. Eu — drept să vă 
spun — pismueso asemenea esemple şi 
nu ştiu când le-am putea găsi şi printre 
rândurile noastre.

Dar să lăsăm pe jidovi şi pe rabinii 
lor, şi să ne întoaroem la treoutul nostru 
neţional şi bisericesc şi să vedem dacă 
cândva şi prin rândurile preoţilor noştri 
de odinioară am putea sfla nisoai urme 
de vre-o virtute creştinească. Da! Am 
avut şi noi timpuri mari glorioase, când 
preoţii noştri erau la adevărata lor mă
rire în împlinirea datoriilor lor, dela cei 
mai înalţi demnitari ai bisericii pănă la 
cei mai umiliţi şi mai modeşti preoţi ai 
satelor.

Un biet preot de rând, şi aoela era 
bătrânul Daniil Sihastru din timpul ma
relui voevod Stefan-oel-Mare. Viaţa lui 
umilă, săracă şi retrasă era atât de inte
resantă pentru lumea de atunci,' încât la 
nevoe Voevozii ţării în cumpăna nopţii 
îngenunchiau înaintea şubredei uşoioare a 
colibei lui de sub o râpă stearpă, cum ne 
spune marele poet Dimitrie Bolintineanu. 
Şi aşa cum îi povăţuiau preoţi, ca Daniil 
S hastru. ca ßfäntul Nicodim, ca Popa 
Stoica Fărcăşan, oa episcopul Ilarion din 
timpul lui Tudor Vladimires j u ,  şi ca Popa

F0IS0ARĂ.>

Activitatea literară a Metropolitani Andreiu b. de Şaguna.
(Urmare.) de G h- T u lb u re .

Acest mare sobor, în actele istorice latineşti din veacurile 
trecute, ocură pretutindeni supt numirea de msynodus genera
lis“, ceeace este absolut identic cu forul suprem al bise
ricii calvine din veacurile al XVI şi XVlI-lea. Identitatea 
aceasta apare şi mai eclatantă — zice autorul — prin fap
tul, că synodu3 generalis al Calvinilor încă eră de două 
feluri: a) constătător numai din protopopi şi b) din pro
topopi şi din preoţi de rând.

Prin urmare după felul alcătuirii, după atribuţiunile 
de drept, după timpul şi locul ţinerii lor, săborul cel mare 
al bisericii româneşti cu synodus generalis al bisericii cal
vine din Ardeal erau două instituţiuni identice. Şi câtă 
vreme o instituţiune de forma şi atribuţiunile acestui săbor, 
este străină de dreptul canonic al bisericii ortodoxe şi ne
cunoscută la celelalte popoare, aparţinătoare bisericii orien
tale, urmează In mod tiresc, că românii din Ardeal au tm- 
prumutat-o dela Calvini.1) In chipul acesta urmează Grama 
organizaţiunea bisericii greco-orientale alcătuită în senzul 
statutului organic nu este o urmare a vechei Constituţiuni 
orientale şi sinodale a bisericii române dinainte de unire, 
ci este un făt al protestantizmului, adoptat de Şaguna pen
tru biserica sa. Aceasta cu atât mai vârtos, cu cât sobo
rul mare — care după credinţa creatorilor statutului or-

’) Cf. B e n k tl I., Transsylvania II p. 179 G éléi K a to n a  Is tv á n , Ca
nonea ecclesiatici, Maros-Vásárhely, 1842 p. 59.

ganic ar fi forma primitivă a sinodului lor diecezan —, nici 
n’a existat înainte de epoca calvină sau cel puţin n’avem 
urme istorice despre existenţa lui.1)

In consecinţă — zice autorul — metropolitul Şaguna 
a abuzat de buna credinţă şi neorientarea credincioşilor 
săi in domeniul canoanelor bisericii ortodoxe, când a intro
dus în biserica sa sinoadele diecezane şi congresele, alcă
tuite din clerici şi mireni, din motivul, că astfel de adu
nări n’au bază canonică nici în Pravilă, nici în vechea le- 
gislaţiune a bisericii răsăritene — ci sunt nişte instituţiuni 
curat protestante, din apus.

Faţă cu argumentările lui Vemig şi Grama am puteâ 
opune părerea fostului profesor de istorie bisericească Dr. 
loan Crişan'1) şi a lui Grigorie Silaşi3) şi a altor pricepă
tori, cari in scrierile lor consideră „marele sobor* drept o
instituţiune curat canonică.

Admiţând insă, că şi părerea acestora din urmă, ca 
şi a contrarilor lor este esagerată, ţinem a constată înainte 
de toate adevărul real, că organizaţiunea constituţională 
a bisericii noastre, creată de Şaguna, chiar dacă n’ar fi 
întemeiată pe articoli speciali din Pravilă, este însă în de
plină conglăsuire cu spiritul canoanelor bisericii răsăritene, 
cu instituţiunile ei primitive, şi În general cu tradiţiunea 
istorică-religioasă a poporului nostru românesc.

Şaguna prin urmare n’a săvârşit, prin introducerea 
elementului mirean în biserică, nici lucru rău şi nici anti-

') G ra m a , op. cit. p. 56—61.
8) V. B e itra g  z u r  G eschichte der Kirchl. Union der Romiinen in Sie

benbürgen, Hermannstadt, 1882, p. 14.
8) V. S io n u l rom ânesc , 1865, Nr. 1—5.

canonic, că noi am văzut, cum şi în sinoadele apostoleşti 
au luat parte activă câţi va laici.

Să concedem însă din nou, că supt raportul strict ca
nonic unele dispoziţiuni din constituţia noastră bisericească 
sunt forţate. Dar şi în cazul acesta, ele-şi primesc justifi
carea, dacă ţinem samă de scopul superior, cultural-naţional, 
care l-a avut în vedere genialul metropolit la alcătuirea sta
tutului organic.

Nu se poate tăgădui, că trăinicia şi valoarea unei in
stituţiuni zace în raportul de armonie, în care stă faţă de 
duhul vremii, în care trăieşte.

Biserica, această instituţiune veche, dacă ţine să-şi 
realizeze aici pe pământ înaltele ei idealuri dumnezeeşti, 
credem, că nu poate nesocoti acest principiu elementar, 
decât în paguba sa proprie.

Dacă astăzi, când reacţionarizmul e cea mai puţin 
iespectată lozincă, biserica ar căută să se închiză, că in- 
tr’un zid chinezesc, în străvechile ei forme rigide, de sigur 
şi-ar săpâ groapa morţii.

Curentul liberal privitor la cârmuirea popoarelor, inau
gurat în anul 1848, a pătruns deopotrivă în organizaţia de 
stat, ca şi în cea bisericească.

In primul rând bisericile reformate, ca cele mai pri
mitoare de înoiri, Ie vedem organizându-se conform nouă- 
lor principii de drept, sancţionate în focul luptelor pentru 
libertatea şi drepturile omului.

Pătruns de curentul acesta, metropolitul Şaguna, care 
a stat totdeauna la înălţimea spiritului vremii sale, atunci 
când doria să-şi prefacă biserica într’o instituţiune trainică 
şi folositoare supt toate aspectele, trebuia, în mod inevi
tabil, să întrupeze în constituţia ei democratizând liberal
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Şapcă din Celeiu dela 1848, luorurile după | 
povaţa lor eşiau bine. Ba unii din ei, cum 
a fost marele ierarh Sava Brancovici din 
Transilvania, a suferit cele mai îngrozi
toare chinuri ţi a murit martirisat de 
oalvini.

Toate virtuţile preoţilor de altădată 
să căutăm a le întrupa în noi preoţii de 
astăzi, daoă voim oa biserioile noestre să 
fie frecuentate de credincioşi şi sfaturile 
asoultate. Şi apoi — fie zis între noi — 
să ştim a ne respecta. Respeotul se poate 
căpăta din o purtare frumoasă de a nu 
eşi din gurile noastre decât cuvinte de 
învăţătură, a nu fi laoomi şi avari, oi vir- 
toşi, blânzi oa porumbeii şi înţelepţi oa 
şerpii, cum ne învaţă sfânta evangelie. Să 
nu ne toomim cu poporul pentru servi
ciile oe-i facem. E ruşinos lucrul acesta 
pentru onoarea noastră preoţească.

Pe lângă acestea, deşi toţi câţi ne 
aflăm aioi suntem preoţi seminarişti, şi 
unii chiar şi ou cursuri mai mari, totuşi 
m’aş putea prinde că mai toate cunoştin
ţele din seminarii la mulţi din noi sunt 
epuisate, şi nu ştiu daoă pe oorlata din 
casă, oa să nu zio în biblioteca noastră, 
mai păstrăm vre o carte din câte odini
oară am învăţat prin seminarii.

Observaţi la toţi oamenii de ştiinţă, 
că fiecare în ramura lor îşi au sute şi mii 
de volume de cărţi pe cari le cetesc, le 
studiază şi le oonsultă în deosebite îm
prejurări. Şi apoi dacă meşteşugarul nu şi 
are uneltele lui de lucru, ou oe-şi poate 
efectua comanda oe i s’ar da?

Preotul fiind privit oa luminător, ur
mează dela sine ca fiecare după putere să 
aibă o frumoasă bibliotecă de lectură, să 
aibă o casă oa un păhăruţ, o ourte şi o 
grădină ca un ouib de fericire, ca păsto
riţii să aibă de unde lua pilde de imitat.

Contactul cu poporul să 1 avem în 
aşa mod, oa autoritatea noastră morală să 
primeze şi ouvintele preotului să fie măr
găritare ou bun miros şi să aibă darul de 
a vindeoa ranele sufleteşti, cum ne învaţă 
sf. loan Hrisostom în omiliile sale.

Afară de acestea, contactul nostru 
ou ahtorităţile civile looalnioe, fie ele ad
ministrative, finanoiare, juridice etc., să 
fie cât se poate de revert nţios şi numai 
la estremă nevoe, după cuvântul Domnu
lui oare ne învaţă: „Daţi cele ce sunt ale 
Cesarului Coşarului şi oele oe sunt ale lui 
Dumnezeu lui Dumnezeu“.

Timpul să ne fie preţios şi să nu-1 
regretăm că a treout înzadar, ci să faoem 
cum făcea odinioară împăratul-filosofMarcu 
Aurel, oare, de şi-l întrebuinţa în fapte 
măreţe şi vrednice de imitat, totuşi el în 
fiecare seară, când era să adoarmă, îşi 
rezuma faptele zilei şi zioea: „Iată încă 
o zi treoută din viaţa mea“.

Să lăsăm plăcerile sgomotoase, să 
lăsăm oontaotul nefolositor şi înjositor 
li să ne ferim de tot ce poate să ne 
murdărească cinstea şi haina preoţească. 
Niuyoi să mă las în amănunte; oăoi ori 
cât s’ar zice oă suntem adunaţi într’o 
conferenţă intimă, totuşi am multă teamă 
că gardul are urechi şi crângul ochi.

Şi fiindcă preotul trebue să fie în frun
tea poprului, ca exemplu de imitat sub 
toate formele, e nevoe a nu fi coada, ci 
capul societăţii şi a servi lumei oa pildă 
şi model întru toate faptele bune; iar a 
nu fi piatra soandalului şi obieotul de 
vorbă.

In sufletul meu clocotesc multe idei j 
de reformă a stării de sz>, reformă mo- I 
ralizătoare pentru a ajunge de a ne rea
şeza pe vechile temelii, pe oare era pusă 
biserica şi clerul nostru de odinioară.

Să sperăm şi mai ou seamă azi, când 
în fruntea bisericii Dumnezeu ni-a trimis 
Ierarhi mari. Cu excepţiune avem pe E- 
minenţia Sa înalt Prea Sfinţitul Mitropo
lit Primat D. D. Atanasie Mironesou, oum 
şi cel al Moldovei şi Sucevei, D. D. Pi- 
men Georgescu. Ambii sunt eşiţi din 
rândurile noastre preoţeşti şi sunt viu în
sufleţiţi de dragostea cea neţărmurită de 
mare ce o au pentru binele bisericii, pen
tru înflorirea oierului, pentru propăşirea 
ştiinţei şi peatru îmbunătăţirea morală, e- 
conomioă, socială şi sanitară a poporului 
fie dela oraşe, fie dela. sate.

De aoum dar la luoru: Via Dom
nului e înţelenită. Se cere multă munoă 
din parte-ne, dacă voim să purtăm ou fală 
măreţul nume de Apostoli ai neamului şi 
prieteni ai lui Hristos!“

S ărb ătoarea  d ela  şc o a la  de fete.
Si b i i u ,  30 Iunie n.

Eri, Maiţi, s’a făout încheierea so
lemnă a anului şcolar la şcoala oivilă de 
fete a Asooiaţiunei, după programul pu
blicat în numărul treout al ziarului nos- 
stru. A fost o zi de sărbătoare pentru 
şcoala, oare din an în an face progrese 
tot mai îmbucurătoare, grsţ'e hărnioiei şi 
zelului corpului profesoral şi îngrij'rei ce 
se dă acestei instituţiuni ou misiune înaltă 
din partea comitetului central al Asooia 
ţiunei noa?tre. Dar a fost totodată zi de 
sîrbare ziua de eri pentru memoria celui 
mai mare poet şi cugetător al neamului 
nostru, Mihail Eminescu, dela a oărui moarte 
prea timpurie tocmai eri, Maiţi, s’au îm
plinit 20 de ani. întregul program al în- 
oheerii anului la şcoala oivilă de fete din 
Sibiiu a fost consacrat memoriei aoestui 
nemuritor poet român.

Festivitatea s’a ţ ’nut în sala mare 
a Muzeului Asooiaţiunei, care la orele 11 
era deja plină de public ales, din Sibiiu 
şi din afară, Iu preponderenţă dame. Co
mitetul central al Asooif ţ :unii era repre- 
sentat prin venerabilul domn prezident 
lon f St. Şuluţu, iar guvernul prin inspec
torul de şooale, dl Alesandru Munka şi doi 
subinspeotori.

La orele l i s e  înoepe eseoutarea pro
gramului. Corul elevelor cântă în două 
voci doina lui M. Eminesou „Ce te legeni 
codrule“, sub conducerea tinărului şi ze
losului dirigent A. Beţia. Deolamerză apoi 
o elevă poezia „ Un imn francez lui Emi
nescu'", de Lucien Baz’n, traducere de St.
O. Iosif, şi urmeeză „Cuvântul ocxsionul* 
în amintirea lui Eminescu, rostit de dnul 
profesor Dr. loan Borda.

A vorbit frumos, oa totdeauna, dom 
nul Dr. loan Boroia, despre Mihail Emi
nescu, nu oa poet, ci oa om, care luptă ou 
năcazurile şi mizeriile vieţii. Ni 1 a pre
zentat ca bibliotecar harnic şi conştienţios 
al universităţii din Iaşi, apoi oa revizor 
şcolar, îngrijit de mersul bun al instruo- 
ţiei îa şooalele poporale de sub a sa con
ducere, şi în urmă oa gazetar deştept şi 
corect, întâiu la alte jurnale, iar în oei 
din urmă şase ani la ,lim pulu, ziar mare 
conservator în Buoureşti. Domnul confe

renţiar şi a încheiat disoursul ascultat ou 
mare interes şi încordată atenţ’une ou o 
frumoasă apoteoză, adusă genialului poet 
şi cugetător Miha’l Eminescu.

S’a executat apoi oeealaltă parte din 
program. O elevă a cântat „Mai am un sin
gur dor* de M. Eminescu, cu acompaniare 
de pian, făoutâ de dşoara profesoară Oli
via Bardoşi, o altă elevă a deolamat ou pri
cepere „Gloseaa de 31. Eminescu, şi în urmă 
a mai cântat corul elevelor în patru voci 
„Somnoroase păsărele* de M. Eminescu, mu- 
sică de A. Bena.

Eshauriat fiind programul, domnul 
protopresbiter, asesor consistorial Nicolau 
Ivan, înoredinţat din partea comitetului 
central al „Asooiaţiunei“ cu conducerea 
examenelor finale la şcoala civilă de fete, 
luând cuvântul constată progresul îmbu
curător al şooalei, şi-l pune la activul 
corpului didaoti3, care-şi împlineşte cu 
multă conştienţ:ositate frumoasa misiune. 
Adresează apoi frumoase cuvinte elevelor, 
cari nu vor mai ceroeta şcoala aoeasta, 
şi le îndeamnă, se valoreze în viaţa prac
tică cunoştinţele câştigate în şcoală, să-şi 
iubească limba şi legea, să formeze în 
cercul lor de cunoştinţe reuniuni, să im 
brăţişeze literatura română, să şi oultiveze 
mai departe limba, oomoara cea mai 
scumpă a noastră. Mulţămeşte în urmă 
profesorilor şi profesoarelor pentru munca 
sevârşită spre binele nsamului, mulţămeşte 
inspectorului regesc de şcoale pentru par
ticipare la aoeastă sărbătoare a şcoalei 
civile de fete, apoi publioulu’, şi deolară 
anul şcolar la şcoala civilă de fete a 
Asooiaţiunei de încheiat. -

La orele 12 festivitatea a fost ter
minată.

Igiena.
Fiind omul nu numai o personalitate 

individuală, oi totodată şi o părticică con
stitutivă a societăţii, e luoru fireso, oa su
ferinţele şi defeotele individuale să ne 
preooupe deopotrivă pe tcţ:, pentruoă din 
aceste anomalii ale singuraticilor resultă, 
mai mult sau mai puţ'D, vigoarea respec
tive degenerarea societăţii. Este deci o 
necesitate principială, oatoţ’ pretinşii con
ducători ai unei societăţi să aibă în ve
dere în toate acţiunile lor fie de orice na
tură, prinoip’ul: „Sănătatea este lemdia fe
ricirii.“. Filosofia, ştiinţa şi arta vieţii
normale sunt pe larg desvoltate în cel mai 
umanitar studiu, în igienă, caro ne arată 
mijloacele de a preveni şi combate sufe
rinţele trupeşti şi sufleteşti.

Dar despre faptul, cât de neglijată 
este această binefăcătoare ştiinţă la noi 
Românii, am avut ooasiunea a face multa 
şi triste experienţe.

Oare instrucţiunea igienei în şcoalole 
noastre poporale este atât de netrebuin- 
o:oasă, încât să nu sa aplice? Nu! pcn 
trucă au trecut de mult acele timpuri pa
triarhale, când Românul era „Craiul Co
drilor*. Astăzi trăim în statul „tantum- 
q lantum ului“, în statul materialismului 
şi egoismului, în care apare miseria în 
toată splendoarea ei. Şi tocmai aoeastă 
miserie a impus şi impune des volt irea şi 
aplicarea igienei.

N’avem decât să examinăm feţele co
piilor de şcoală şi ne vom convinge des
pre lipsa unui traiu ig:enio la sat-*. Vom 
vedea f ţe pipernicite, palide, slăbănosge,

— de multeori personificarea morţii. Ce 
să mai z!o despre mortalitatea cea mare 
a copiilor, care îu multe locuri e eouiva- 
lentă, sau chiar întrece naşterile? Lucru 
firesc, oa un organism cu resistenţă mini
mală să fie prada morburilor.

Că n’au mijloace pentru o viaţă mai 
igienică? Aceasta este o scusă de cele 
mai multeori, nebazată pentruoă am vă
zut ţărani cu bană stare îngrijindu se mai 
mult de dobitoacele lor decât de copiii 
lor proprii, pe oari îi lăsaa în ştirea Dom
nului să vegeteze.

Necurăţenia casei, aerul infect din 
lipsa ventilaţiunii, zidurile umede, lipsa 
de podele, nutriţiunea ou bucate rele mu
cegăite, apa otrăvită prin amoniacul ne- 
curăţenii'or din fântână, munca prea în
cordată, tra'ul lor, neregulat sau desfrâ
nat, pomenile după morţi infecţioşi etc. 
etc. toate aoestea le întâlneşti la tot pa
sul prin sate. Iar cei chemaţi oa să i 
luminez1, ei înşişi n’au nici idee despre 
cele mai elementare cunoştinţe ale igie
nei, — şi aoestia sunt intelectualii noştri 
dela sate.

Oare în câte şcoli poporale române 
se fac exerciţii de gimnastică? Oare câţi 
învăţători şi preoţi se interesează de tra
iul bun sau rău al ţăranilor, dându-la po
veţele neoesare? Cercetaţi şi vă veţi con
vinge, că ei înşişi sunt lipsiţi de cunoş
tinţele igienei, deci oum să lumineze pe 
alţii? A oui e vina? Nu e greu de gâoit.

Despre bucătării poporale, oa la toate 
neamurile oulte, nioi nu mai vorbesc de 
geaba, pentruoă în toţi există convinge
rea nestrămutată, că asemenea cursuri la 
noi Ramând sunt imposibile, din cauză 
că doamna preoteasă şi învăţătoarea nu 
se pot „dimite* oa să povăţuiasoă în Du
mineci şi sărbători pe ţărauoele noastre 
în ale buoătăriei şi în legumărit. AToum 
sunt Americanoele, Englezele, Franoezele, 
Germanele, Itdienele! Cu totul altcum!

La noi, unde e atâta ignoranţă şi fu
dulie, nu mai încape spiritul sooial. Stâl
pii educaţiunei noastre sunt stâlpi de 
ceară, pe oari nu te poţi baza. Noi avem 
mai mult numai o oultură superficială, 
pănă când cea internă — oa 'n palmă. 
Toate instituţiuni le noastre sunt create 
din interese partioulare, în numele popo
rului — pentru intelectuali. Ce are ţăranul 
român? Două-trei instituţiuni nesprij nite 
de nimenea. Atâta tot. Unde e iniţiativa 
doamnei române? Unda e ministerul oa- 
rităţii şi al educaţiunii?

Y iena, 14 Iunie st. n. 1909.
Corio'an „Rujanula.

Cursul de stupărit din Gödöllő.
— 2G lun'e u.

La cursul de stupărit din Gödöllő, 
care s’a ţinut pentru preoţi, în anul a- 
oesta din 14—26 Iunie st. n. a fost foarte 
puţină frecvenţă. S’au prezentat numai 
opt preoţi şi nu 20, câţi este statorit să 
se primeasoă. Cauzs: N’au fost conourenţi.

Daoă a fost aoum atâta desinteresare 
faţă de acest curs, aceea se poate zice 
despre celelalte confesiuni, nu însă despre 
noi. Români gr. or., toţi din arhidieoeză, 
au fost 3, (Alexandru Popa, preot în Lisa, 
loanich'e Opreau, preot în Booz şi Valeria 
Literat, preot în Lu{a) Români gr. oat. 3

care stăpânea deja întreagă lumea civilizată. Trebuia să-şi 
acomodeze organizaţia sa bisericească deoparte cu exigen
ţele timpului, de altă parte cu trebuinţele şi împrejurările 
de viaţă ale poporului său.

Lipsit cu desăvârşire de o organizaţie politică şi cul
turală, Şaguna a văzut bine, că singură organizaţiune 
bisericească eră chemată să ofere un oarecare teren de 
muncă şi manifestare publică poporului românesc de supt 
coroana sf. Ştefan.

Convingerea aceasta, atât de reală şi adâncă, îl în
druma, In consecinţă, să alcătuiască o astfel de constituţie 
bisericească, între grăniţele căreia poporul său să-şi gă
sească pe lângă mângâierea şi mântuirea sufletească, toto
dată şi un ogor de luptă pentru propăşirea sa morală şi 
economică, şi în chipul acesta pentru păstrarea individua
lităţii sale etnice.

Când se nizuia aşadar Şaguna, ca prin legislaţiunea 
sa bisericească să asigure existenţa şi înaintarea poporului 
său, când aveâ In vedere un ideal atât de înalt şi de fru
mos, puteâ el să se împiedece de pravilele moarte, alcătuite 
pentru alte vremuri?

Dar cu toate argumentările canonicului Grama, mă
sura In care s’a depărtat Şaguna de litera canonică, nici 
nu se poate statorl, pentrucă, de o parte Pravila nu cu
prinde dispoziţiuni speciale privitoare la sinodalitate, iar 
de altă parte cele câteva mărturii istorice despre vechile 
instituţiuni bisericeşti, prea puţin ne pot lămuri asupra for
mei şi atribuţiunilor lor.

In urmare afirmaţia unora, că Şaguna şi-a organizat 
biserica de sus pănă jos pe principii curat protestante, ne

socotind toate canoanele orientale, este pe cât de riscată, 
pe atât de neîntemeiată.

Şi altcum, Întreaga serie nesfârşită de discuţiuni şi 
polemice, care s’a încins, după anul 1864, în jurul cano- 
nicităţii constituţiunii noastre bisericeşti, n’a putut pătâ cu
răţenia scopurilor lui Şaguna şi n’a putut schimbă nici o 
iotă şi nici o cirtă din statutul organic. Dovada cea mai 
luminoasă despre principiile şi punctele de mânecare, de 
cari s’a slujit Şaguna la ridicarea acestei clădiri măreţe sunt 
Înseşi cuvintele sale rostite în faţa sinodului din 1864.

— „Ceeace am făcut — zicea Şaguna — şă-mi cre
deţi şi vă veţi convinge, că nu am făcut de capul meu, ci 
am făcut după cum prescrie biserica. Eu aşi fi cel dintâi, 
care aşi fi greşit de tot, când m’aşi fi încumentat să pun 
în elaboratul meu ceva, ce nu ar fi In Înţelesul canoane
lor şi instituţiunilor bisericii noastre“.1)

Deci, afirmăm din nou, că fără să rupă legăturile dog
matice şi canonice cu biserica răsăritului, Şaguna a fere
cat numai legi trainice, chemate să facă începătură de rost şi 
avânt în toate manifestările vieţii naţionale a poporului său.

Iar valoarea şi rodul operii sale se poate preţul mai 
ales astăzi, când factorii, cari au inarticulat constituţia 
noastră bisericească în legile ţării ar şterge-o, iar cei, 
cari au combătut-o, ar subscri-o bucuros pe sama lor.

Prin statutul organic soartea bisericii române orto
doxe din Ardeal şi Ungaria s’a aşăzat In mânile credincio
şilor ei, Intunerecul şi umilinţa de veacuri s’a resfirat şi o 
nouă periodă de renaştere şi înflorire s'a deschis în viaţa noa
stră bisericească si culturală.

') Cf. D r . I I .  P u şc a r iu  Metropolia Rom. ort. p. 218-221.

Acesta este momentul de căpetenie, care am voit 
să-l remarcăm, şi care ne-a îndemnat să stăruim puţin asu
pra lui, chiar cu rizicuî de-a repeţi aceea, ce au spus alţii.

De încheiere încă un cuvânt.
Statutul organic, care este sfârşitul activităţii lui Şa

guna pe terenul politic, de care ne ocupăm, întrupează nu 
numai întreg talentul său politic şi organizatoric, de ade
vărat Solon al românilor ortodoxi, ci izvorât din cel mai 
adânc sentiment de dragoste pentru biserică şi neam, el 
presupune o măsură tot atât de mare de dragoste curată 
faţă de binele obştesc atât In inima poporului, cât mai ales 
în inimile celor încredinţaţi, prin votul poporului, cu ocâr- 
muirea bisericii şi a destinelor ei.

Dragostea aceea fără margini pentru întărirea şi înăl
ţarea bisericii şi zelul pentru bunăstarea credincioşilor ei, 
care locuia în sufletul lui Şaguna, constituţiunea lui o pre
tinde dela toţi următorii săi în scaun, dela toţi sfetnicii şi 
conducătorii bisericii deopotrivă.

Şi pănă când va trăi dragostea aceasta, constituţia 
noastră bisericească va aduce roade îmbelşugate.

Iar când sentimentul înalt al datoriei şi al înţelegerii 
pentru binele de obşte, când altruizmul larg şi curat în su
fletele mai marilor bisericii se va veşteji, acoperit de bu
ruiana egoizmului josnic, atunci, fără dar deosebit, putem 
să prorocim, că măreaţa clădire a lui Şaguna se va clă
tină din temeliile sale şi cu o puternică zguduitură se va 
prăbuşi la pământ, îngropând în ruinele sale şi viaţa na- 
ţională-culturală a poporului nostru.

De ceeace Dumnezeu să ne păziască!
CV a urma).
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deoi majoritatea celorce s’au prezentat 
anul acesta la curs au fost Ronânii.

Na i vorbă, la roi e şi mai de lipsă 
luorarea în această direcţiune, căci parecă 
tocmii la noi se face mai puţină şi mai 
nersţ'oaală stupărie.

Folosesc a:efstă ocaz’une pentru a 
da câteva r.otţs asupra fermii de stupărit 
dela Gödöliö, în cedinţa, că vor folosi celor 
ce vor fi apleci ţi să cerceteze în viitor 
cursurile de stupărit, ce se ţin aici, — la 
ceeaoe eu, din parte mi, îndemn pe fie
care.

Cererile de concurs se înaintează la 
ministrul de agricnltu ă, prin autoritfţile 
superioare, oel puţin cu o lună înaintea 
cursului respectiv. Bine ar fi să publice 
şi „Telegraful* concursul, pentru ca să ia 
cunoştinţă cât m’i mulţi despre el. Des 
pre primire este încunoştinţat concuren
tul prin inspectorul regnicolar de albiuărit 
deadreptub Cel primit capătă şi o adeve
rinţă („Igaz5lvâry “) pentru a putea călă
tori pe tren cu preţul de j imitate.

Ferma de stupărit de model (â'lami 
méhészeti gazdaság) este spre miszăzi ră
sărit dela orăşelul Gödöl'ő, la depărtare 
de circa 2 km. Are teritor de 40 jug. 
cat., dintre cari numai parcul — de toată 
frumieţea — cuprinde cam 20 jug. cat. 
Looul în sine nu este acomodat pentru 
oulturădin oauză, oă este tot numai năsip 
— mai înainte sburător, — acuma, după 
multă munoă, legat; dacă n ar avea aran
jament pentru a putea fi stropit înfieoare 
sară, n’ar produce nimic.

Pământul fermei este înolinat puţin 
dela NO oătră SV. Când te apropii de 
stupărie, aproape ghioeşti unde trebue să 
o cauţi, pentrucă fiind bine îngrijită faţă 
de împrejurimea destul de amorţită, îţi 
atrage de departe atenţiunea. De cauţi 
mai de aproape, vezi oă sunt sămănate 
tot felul de plante producătoare de nec
tar: isop, jalie, rapiţă albă, levandulă etc. 
etc. Tot pentru florile lor ce oonţ n miere 
sunt plart8ţi în parc d feriţi arbori: tei, 
acaţi, de mai multe feluri şi alte feluri de 
arbo i indigeni şi aduji.

N’ai ştiut poate, că dau miere ? A- 
oum presupui după mirosul lor dulce, 
care-1 simţi de departe. Ai ştiut arborele 
dar nu' i ai ounoseut numele? Priveşte 
numai jos la trunchiul lui şi vei vedea 
numirea latinessoăşi cea ungurească, scrise 
pe o tăbliţă de tinichea.

Pe lângă cărările parcului, aşezate 
frumo3 în simetrie, vezi tot felul de coş- 
niţ9 mobile, sunt puse spre a se arăta 
oalităţile, eventual defectele lor şi aşa 
să-şi poată omul face o noţ’une oarecare 
despre starea de desvoltare a stupăritului 
pănâ în prezent. Diferite forme au apoi 
şi stupinele.

înaintezi bine printre planta ţiunile 
fermei, pănă când fjungi la pavilioanele 
în cari este aşezat personalul ce îng ijeşte 
aici, precum şi celelalte edificii de lipsă 
pentru ca ferma să-şi poată îndeplini me
nirea. Director e dl Kiszely Ede, iar p*e- 
legător la cursul pentru preoţi a fost în 
anul acesta dl Forgá'h Lajos, învăţătorul 
ambulant de stupărit al oeroului Y, cu 
sediul în Arad, ambii oameni foarte pre
venitori.

Cursul a avut dela 8—10 oare teo
rie, 10—12 praxă în stupină, 2—3 teorie, 
3 — 6 lucru în atelier. In atelier îţi poţi 
pregăti o ooşn ţă mobilă şi alte inst u- 
mente de stupărit. întreţinerea şi sălaş 
foarte bune.

Pănă la GöiöJő şi dela Gőlöllő ai 
avorul de a călători pe tren cu pr<ţrlde 
mătate, iar cealaltă jumătate de preţ, ce 
ai plătit, ţi se restitue aici. Se mai 

capătă tot în cinste şi câteva instrumente 
de stupărit de prima necesitate.

Bine înţeles, dacă ţi se oferă atâtea 
avoruri — mai ales, că aceste cursuri se 
n în vremea, când preoţii sunt mai pú
in ocupaţi, — daoă simţi, că ai aplicare 
pre stupărit, faoi un păe£t neiertat, 
acă nu vei merge la Gödöllő ca să-ţi 
âştigi cunoştinţe în această ramură, — 
acă nu le ai, — ori să ţi le amplifici şi 
xezi — dacă le ai, aproape fără jertfă.

Ca de încheiere notez, că deoarece 
î destul lucru, şi orăşelul Gödöllő nu e 
rea aproape, nu te pregăti cu prea multe 
aine bune, că n’ai unde le folosi, ci 
ai bine îa-ţi nişte haine tooite, că-ţi 
r fi de folos în atelier. Şi preste tot 
mergi la stupăria din Gödöllő pregă- 
pentru muncă, nu pentru parad*.

J u

N O U T Ă Ţ I .
Desvălirea monumentului ridioat 

tru Maria Terezia în Sibiiu s’a făcut 
mineoă înainte de ameaz:, dupăoum am 
nţat. La festivitate a asistat un nu- 

ros publio, în frunte ou autorităţile oi- 
, militare şi biserioeşti din Sibiiu şi

câţiva representanţi din alte oraşe. Con- 
sistorul nostru a fost representat de P. 
C. Sa părintele protosincel şi director se 
minarial Dr. Eusibiu Roşea, iar biserica g •. 
cat. din Sibiiu de părintele-profcopop Nio. 
T<gan Monumentul fs ‘e aşezat In faţa 
intrării pr noipale a sstlului terezian înte
meiat în 1771 şi constă dintr’un bust al 
maréi împărătese turnat în metal şi în 
mărime naturală dublă. Cheltuelile de 8 
mii de cor. împreunate ou ridioarea ace
stui bust s’au acoperit în mare parte din 
ofertele foştilor şcolari ai institutului şi 
din venitele produoţiunilor aranjate de 
elevi în curs de mai mulţi ani. Monu
mentul este o lucrare a soulptorului Con
stantin Kltber, oare looueşte aioi.

*
Secţiunea istorică a „Asociaţiunii*, 

a ţinut şedinţă Luni la orele 5 d. a. sub 
presidenţia domnului losif St, Şulufu, pre
sidents „Asnciaţiunn*. S’au luat urmă
toarele hotărâri: Chestionarul referitor 
la adunarea datelor pentru compunerea 
unui dicţionar toponomatic (compus de 
dl T. V. Pă'ăţian) se va supune aprecierii 
plenului secţiunilor literare ale „A osiaţi- 
unii*, convooate pe 1/14 Iulie o. la Sibiiu. 
Broşurile domnului Romul Boilă, advootf, 
despre dreptul electoral comunal şi drep 
tul de a’egere pentru dietă, se recomandă 
oomitetului central al „ Asocteţiunii“ pen- 
a le procura pe seama bibliotecilor popo
rale ale „Asociaţlunei“. Recensent dl 
T. V. Făcâ(ian. Se ia act, că domnul T.
V. Păcd[ian a compus o broşură despre 
„Stefan cel sfăit, primul rege al Ungariei*, 
menită a fi publicată în „Biblioteoa popo
rală* a „Asooiaţiunei* şi oă censurarea 
manuscriptului a fost încredinţată mem
brului Vasile Goldiş, deputat dictai.

P. C. Sa dl Dr. Eusebiu R 
Roşea, protosincel, dir. sémin., drept 
răscumpărare a felicitărilor de ziua 
onomastică a dăruit fondului metro
politan pentru „Monumentul Şaguna“ 
20 coroane.

Scotus Viator, distinsul publicist 
socţ’an, care era zilele trecute puţin indis
pus, a făcut eri, Marţi, visită Excelenţei 
Salp, Arhiepiscopului şi Metropolitului 
nostru loan, în vila metropolit nă.

* p
f George I. Lahovari, a înoetat 

Sâmbătă din viaţă în Bucureşti, în vârstă 
de 71 de ani. Defunctul a fost prez dent 
al înaltei curţi de oompturi, membru de 
on. al Academiei şi secretar general al 
societăţii geografice, pentru progresul că
reia a deprs o stăruitoare şi preţioasă 
munoă. *

„Gazeta Transilvaniei“, după înce-1 
tarea din viaţă a proprietarului şi direo-* 
torului Dr. Ăurel Murăşauu, va sta subl 
conducerea unui comitet compus din mai’ 
mulţi braşoveni. „Gazeta* are să apară*, 
tot în Braşov. S’a manifestat de sittel ■ 
dorinţa din partea mai multora, ca foaia' 
să fie mutată din Braşov, şi anume la — 
Cluj. •

*
Dela comitat. Comitetul central al 

comitatului Sibiiu e convocat la şedirţă 
pe 2 Iulie nou orele 10 dimineaţa în sala 
mică a casei oomitatense. La ordinea zi
lei sunt puse reclamaţi unile date îu con
tra listelor electorale de pe anul 1910.

*
Dl Ionel de Mocsonyi, fiiul regre

tatului Eugen, a sosit Ia Braşov, şi a ex
primat dnei văduvs Elena Murăşsnu con- 
dolenţele familiei Mocsonyi pentru pier
derea îndurată. *

Pentru Eminescu. Sooietatea de 
lectură „Andrei Şaguna" din Sibiiu a ser
bat Duminecă în 14 Iunie v. amintirea de 
20 de ani dela moartea marelui poet. Pre
zidentul societăţii, Dr. 1. Lupaş, a înfă
ţişat activitatea multilaterală a acestui a- 
postol al neamului. VioepresideDtul so
cietăţii a vorbit despre opera sa poetică, 
inz’stând mai mult asupra pretinsului său 
pesimism. Societatea a grăbit cu serba
rea aceasta în vederea examenelor cari 
au început Lini în 15 Iunie v. la semina- 
riul „Audreian* din Sibiiu.

*

Na ne mai putem închina sfintelor 
morminte. Ni se scriu următoarele : Am 
ajuns şi zilele acestea Sooietatea de lect. 
Andreiu Şsguna şi-a îndeplinit o dato 
rinţă plăcută faţă de memoria marelui ar- 
hiep. şi metrop. Anlreiu, peregrinând şi 
depuuâud pe sfâatu-i mormânt, în semn de 
recunoştinţă şi pietate, an de an în z ua de 
16/29 Iunie, ziua în care se ridică para
stas pentru odihna sufletului Lui, o nevi
novată cunună de flori. In anul acesta 
parastasul s’a ţinut Damiue’.ă, în 14/27 
Iunie, oa societatea „Andrei Şaguna* să 
î şi poată arăta şi în anul aoesta recuno
ştinţa faţă de regeneratorul biserioei, fiind

îu 16/29 ooupBţi ou examenele. In anul 
acesta îndată ce au sosit membrii socie- 
tfeţ i de leot. „Andreiu Şaguna* în Răşi
nar, eu fost chemaţi la primărie, unde li 
s’a cerut declaraţia, oă se vor reţinea dela 
înşirarea faptelor marelui Andreiu, prin 
cari „ideea“ de stat ar fi atăoată, căci la 
dinoontră, — era Jipsă şi de ameninţare 
— vor fi re8ponzabili de atrocităţile ce
lor 20 de jandarmi, bine înarmaţi, oe au 
tăbărât din acest prilej împreună cu un 
ofiţer în Re^inar. Am aflat, oă pentru prima 
oară au pătruns în cripta mormântului 
acum 2 ani, fără ştirea nimănui, apoi în 
anul trecut din nou, sootooind după vre-o 
panglică — horrendum visu. Nu s ’a în
tâmplat nioi o atrocitate, doar că aceştia 
nu au observat buna cuviinţă în faţa pro- 
oesiunei. Dar oameni buni din Răşinar, 
păzitori ai sfântului morrnäxt, de unde au 
ştiut aoeştia, că parastasul se va ridica 
ou 2 zile mai înainte ca de obioeiu, cât 
timp sooietatea s’a pus în conţelegere nu 
mai cu preoţii şi nu a adus o şi la cuno
ştinţa organelor de st. t cum nioi nu era 
datoare să o aducă?! Să fie între Dvoa 
stre şi oameni, pe cari i-ar înspăimânta 
umbra acestui mormânt?

*
Biserică rusească în Bucureşti. In 

Bucureşti s’a terminat z'lele trecute con
struirea biserioei ruseşti din strada Ves
tei, oare a costat frumoasa sumă de ju 
mătate milion do lei. Poartă numele Ţa
rului Nicolae şi va fi târnosită în z'ua 
Sfântului Nioolae. Pictura din interiorul 
biserioei e făoută de un profesor dela aca
demia de desemn din Petersburg.

•
Raportul b’gei împotriva duelului s’a 

publicat de curând. Din ligă fac parte 
bărbuţi fruntaşi, civili şi militari. Rapor
tul arată, oă s’au întemeiat sooietăţi în 
contra duelului în Franţa, Germania, Spa
nia, Italia, Austria, Ungaria, şi că în Spa
nia, pre:um şi în Italia, se vor crea lrgi 
însemnate pentru apărarea onoarei fără a 
se recurge ia obiceiul medieval al duelu
lui In fruntea mişcării sutiduelistice stă 
prinţul Don A'fonso de BourboD.

•

Apărare sofistică. învăţătorul şi pu
blicistul Szabó Imre a fost pus sub acuză 
pentru vătămarea Maiestăţii Sale scriind, 
că „împăratul nu şi-a ţinut vo-ba*. Curtea 
ou juiaţi diu Seghedin l-a achitat fiind de 
părere oă vătămarea adusă de Szabó este 
adresată persoanei „împăratului*, ier nu a 
tregelui“. . Iu adevăr: fără comentări 

*
Defraudări. Mari fraude s’au desoo- 

perit pe linia căii ferate Volga în Rusia. 
Fraudele se practicau de mulţi ani şi au 
produs pagube de câteva milioane. S’au 
plătit sume mari pentru furnituri fictive, 
funcţionarii însărcinaţi au comandat şine 
de calitate inferioară, iar diferenţa de preţ 
o strecorau în buzunarele lor.

•
Eoiinescu. In mai multe locuri, în 

România şi la noi, s’au pus la oale în a- 
celaş timp serbări pentru comemorarea 
poetului, dela a cărui trecere în lumea fe
riciţilor s’au împlinit ieri Marţi în 16/29 
Iunie douăzeci de ani. Mai toate z:a-ele 
din ospitală i-au consacrat articole de 
fond, aducând om°gii poetului artist, şi 
ziaristului sincer care a sbioiuit multe 
năravuri politice rele ale ţării sale. E 
fapt îmbucurător, daoă putem constata, 
că ne deprindem tot mai mult a preţui 
lucrarea bărbaţilor noştri de. valoare, cel 
puţin atunci cârd ou trupul nu mai sunt 
în m’j ’ocul nostru. La noi, în Sibiiu, s’a 
serbat amintirea lui Eminescu tot ieri, şi 
anume la şcoala civilă de fete a „Asoeia- 
ţiucii“, oare ou ocfz:aîn heerii solemne a 
anului şcolar a dat în sala Muzeului o 
deplin reuşită produoţiuno, cu programă 
compusă din şase puncte privitoare la E 
minesou: s’a oântat în coruri şi solo, cu 
acompaniare de pian, s’au recitat două 
poezii, iar dl prof. Dr. 1. Borda a rostit 
un cuvânt ocaz onal lucrat ou îngrijire 
deosebită în amintirea poetului.

•
Antialcooliştii. In camera franoeză 

estetă un grup al deputaţilor antialooo- 
lişti, al căror prezident de curând ales, 
Reinach, a ţinut o vorb’re îndrăzneaţă 
împotriva alcoolismului. Absintul cum se 
ştie este un fel de beutură naţională a 
francezului. Consumaţia neoumpătată a 
otrăvii în forma absintului pricinueşte 
de o parte multe rele clienţilor da dife
rite soiuri, dar da altă parte şi mari oâş- 
tiguri fabricanţilor, precum şi oâroiumari- 
lor de toate categoriile. Stăpânirea a 
cruţat şi a favorisat adeseori pe oâroiu- 
mari; oăoi oamenii aceştia s’au dovedit a 
fi oei mai buni agenţi în luptele electo
r a l .  Aceşti egenţi. la nevoe ar putea fi 
chiar primejdioşi pentru deputaţii, cari so 
ating de interesele lor. Cu toate aoestea 
numitul prezident a făcut propunerea de 
a se reduoe gradat numărul îngrozitor al 
oâroiumelor, fireşte — în Franţa.

*

Imigrările în America. Guvernul
statelor unita a luat dispoziţii pentru a 
îogreuca şi mai mult imigrările. Imigranţii 
vor plăti în loc da 4 dolari, dare de cap, 
de-acum înainte o sumă de 12 dolari. Con
trola faţă de imigranţi se înăspreşte din 
ca în oe; în săptămâna treoută au fost 
înapoiaţi pa un vapor la Fiume din New- 
york 75 de familii din ţara noastră, pen
trucă inspeotorul de imigraţie nu li-a per
mis debarcarea în America.

Cărţi şi reviste.
Anuarul şooalei civile de fete ou 

internat şi drept de publicitate a „Aso- 
oiaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român* din Sibiiu pe anul 
şcolar 1908/9. Publioat de Dr. Vasile Bo~ 
loga, director. Cuprinsul: Faust de Goethe, 
studiu din literatura germană, scris de 
profesoara institutului, domnişoara Dr. 
Eleonora Lemény, şi ştiri şcolare. Din aoe
stea din urmă estragem următoarele date: 
Institutul are un director, doi profesori 
patru profesoare, doi oatiheţi, doi instruc
tori şi şase instructoare, un medio de oasă, 
două guvernante şi două bone. In frun
tea internatului e directoara. Eleve au 
fost în anul aoesta şcolar în clasa I. ci
vilă 13, în clasa Il-a 38, în clasa III. 47, 
în olasa IV. 28, şi în oursul oomplimen- 
tar 16. In internat au fost adăpostite 107 
eleve. Esoursiune s’a făcut in anul a- 
oesta ou elevele la Avrig, unde au ceroe- 
tat mormântul marelui dasoăl George Lazar.

C u rs p e n tr u  p a n to fa r i ş i  c is-  
m a ri.

La şcoala de specialitate a pantofa
rilor din Sibiiu, sa va ţinea pentru pan
tofarii şi cismarii din provincie (ou locuinţa 
afară de Sibiiu) un curs de 3 săptămâni, 
care se începe la 26 Iulie şi se termină 
la 14 August n. o. Instrucţia, care se dă 
de tot gratuit, ţine zilnic dela ora 7—12 
a. m. şi dela 2—6 după amiazi.

Se predau următoarele obiecte: 1. 
cunoştinţe pregătitoare din geometrie şi 
aritmetică, încât acestea se reoer la fa
cerea desemnurilor de model, 2. studiu 
asupra piciorului, csupra materialului de 
lucru şi deipre luarea măsurii şi 3. pur
tarea contabilităţii industriale.

Hârtia pentru desemn şi hârtia groasă 
(Pappendeckel), hârtia de scris şi reovizi- 
tele de scris cum şi cărţile de lipsă, să 
puu le dispoz ţie de cătră şcoală în mod 
gratuit; tot asemenea se pune la dispo
ziţie locuinţă şi pat gratuit. Afară de aoe
stea fsvoruri, direcţiunea şcoalei împarte 
şi câteva ajutoare de câte 10—20 cor. în
tre aoei frecventanţi, cari vor da dovezi 
de hărnicie şi se vor distinge.

La sfârşitul cursului participanţii pri
mesc atestate de frecventare.

Toţi aoei măestri şi oalfe, cari do
resc să lee parte la curs, să-şi înainteze 
rugările sorise cu mâna proprie, cel mai 
târz’u până la 15 Iulie n. c. la directorul 
Schuster Martin în Sibiiu, strada Sag 
Nr. 29.

Atragem şi din parte-ne luarea a- 
minte asupra acestui curs.

Sibiiu, 26 Iunie u. 1909.
Comitetul „Reuniunii sodalilor români din 

Sibiiu*.
Victor Tordăşianu Stefan Duca

prezident. notar.

Posta ultimă.>

Situaţia se agravează.
Comitetul executiv al partidu

lui independist a răspins propune
rile pe cari i le-a făcut Lukács 
László, omul de încredere al Co
roanei, cu privire la resolvarea cri- 
sei. Astăzi a primit Lukács înscris 
motivele pentru cari propunerile sale 
nu au putut se fie acceptate, şi pleacă 
cu ele la Viena, pentru a tace ra
port Maiestăţii Sale despre cele în
tâmplate. Kossuth şi Aponyi au fost 
pentru acceptarea propunerilor, dar 
au fost majorisaţi. Se crede, că are 
se urmeze o desbinare în partidul 
independist.
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„ A l b i n a 1
institut de credit şi de economii în Sibiiu.

A XXII-a tragere la sorţi publică
a scrisurilor fonciare de 5% în fiorini ale 
Institutului de credit şi de economii „ Albina“ 
a urmat îu 26 Iunie 1909 în prezenţa dom
nului notar public regesc Gavril Zágoni şi a 
doi membri ai comitetului de supraveghiare al 
institutului. S’au tras, în valoare totală de 
ft. 48,000 următorii numeri: 
a ft. 500: Nr. 59, 68, 107, 150, 214, 267, 

320, 326, 355, 370, 420, 434, 
468, 535, 541, 548, 607, 733, 
755, 768, 777, 783, 802, 872, 
939, 945, 979, 1045, 1059, 
1062,1083,1084,1095,1115.

u ft. 1000: Nr. 14, 74, 78, 84, 96, 122, 146, 
149,178, 194, 198, 214, 242, 
312,315, 352,369, 412, 420, 
467, 521, 527, 559, 579, 609, 
689, 722, 742, 749, 756, 798.

Prim a tragere la sorţi publică
a scrisurilor fonciare de 4 720/o- S’au tras în 
valoare totală da K. 56,000 următorii nu
meri :
ă K. 500: Nr. 8, 99.
á K. 1000: Nr. 16, 17, 84, 186, 222, 238, 

246, 267, 275, 279, 287.
a II. 2000: Nr. 57, 62, 73,88, 91, 153, 190, 

245, 271, 298, 395, 414, 431, 
44?, 541, 566, 598, 607, 658, 
741, 751, 787.

Cu începere dela 1 Ianuarie 1910 aceste 
scrisuri fonc. se răscumpără la cassa institutidui 
în Sibiiu, la Filialele sale în Braşov şi Lugoş, 
la Wechselstuben-Act'en-Gesellschaft rMercur“, 
şi la Wiener Filiale der Zivnostenshá banka 
pro Cechy a Moravu în Viena\ la Ungarische 
Escompte- und Wechsler-Bank şi la Pester 
ungarische Commercial-Bank în Budapesta, 
precum şi la Filiale der k. k. priv. oesterr. 
Credit Amtalt für Handel und Gewerbe in 
Triest, în întreaga valoare nominală împreună 
cu interesele curente, însă se pot răscum
pără şi mai nainte oricând prin escomptare, 
sau se pot schimbă cu alte scrisuri fonciare 
după cursul zilei.

Cu 1 Ianuarie 1910 înceată interesele 
lor mai departe şi cupoanele de interese sca 
dente mai târziu, dacă la prezentarea scrisu
rilor fonciare lipsesc, se subtrag din suma 
acestora.

Din scrisurile fonciare eşite la sorţi la 
tragerile de mai nainte nu s’au prezentat încă 
pentru răscumpărare următoarele: 
a fi. 500 Nr. 24, 124, 484, 488, 502, 663 

(din 1906), 749, 771 (din 1903.'.
a ft. 1000 Nr. 46, 50, 309, 546, 595 (din 

1906).
S ib iiu , în 26 Iunie 1909.

Nr. 194 (1—1) Direcţiunea.

[192] 1 -1

A i i s .
Se aduce la cunoştinţă onor. 

public, că noul institut de credit şi 
economii înfiinţat în Sebeşul-săsesc 
şi înregistrat la tribunalul compe
tent sub nr. 5032/1909 sub firma: 
„A grico la“ bancă poporală, societate pe 
acţii în Szászsebes cu un capital so
cietar de 150 000 cor., ca continuare 
a „Tovărăşiei agricole pentru agri
cultură, magazin şi anticipaţiuni în 
Szászsebes“, îşi începe activitatea 
cu / lu liu  /pop.

Societatea îndeplineşte tot felul 
de operaţiuni financiare.

Societatea având în vedere, că 
pe lângă promovarea intereselor eco
nomice ale poporaţiunii, chemarea 
institutelor noastre financiare este 
şi promovarea culturală a popora- 
ţiunei şi ajutorarea instituţiilor noa
stre culturale, a asigurat în statute 
la §. 58 lit. h) 10% din profitul cu
rat spre scopuri de binefacere, iar 
la §. 62 interesele anuale de 4% 
ale fondului de reservă de 150000 
cor. în o terţialitate bisericii gr. or. 
din Sebeş şi în două terţialităţi pro- 
topresbiterului gr. or. al Sebeşului 
spre scopuri bisericeşti şi şcolare.

Rugăm pe on. public a ne oferi 
binevoitorul său sprijin.

Sebeş, 28 Iuniu 1909.
Pentru direcţiunea institutului, di

rectorul esecutiv:
ii. M edcnn

protopresbiter.

Nr. 809/909. [190| 1—3 |
Concurs clin oficiu. I

In legătură cu preaînaltul ordin con
sistorial dtto 28 Maiu 1909 Nr. 6451 Şcol. 
prin aceasta se publică concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“, pentru întregirea definitivă a postu
lui ÎQvăţătorese dela şcoala confesională din 
Sâmbăta superioară-apusauă.

Venitul este din repartiţie 600 cor. şi 
întregire dela stat conform art. XXVII din 
1907.

Cererile de concurs se înaintează în 
terminul dat la oficiul protopresbiteral gr.-or. 
din Făgăraş.

Făgăraş în 8 Iunie 1909.
Nicolae Borzea,

protopop.

Nr. 39/909 [191] 1—3
Edict de licitaţie publică.

Pentru renovarea bisericei gr. or. din 
Idicel-sat (Idecspatak) se publică licitaţie 
minuendă, care se va ţinea Duminecă la 11 
Iulie st. n. a. c. 2 oare p. m. în sala şcoalei 
confesionale din numita comună.

Preţul strigării e statorit în suma de 
8997 cor. 79 fii., dela care sumă computat 
reflectanţii înainte de începerea licitaţiei au 
a depune vadiu de l0°/0 în numărar sau hârtii 
de valoare, adecă 899 cor.

Se primesc şi oferte închise.
Planul şi preliminarul de spese cum şi 

condiţiile mai detaiate se pot vedea la oficiul 
parohial gr. or. din ldicel-sat în orice zi în 
oarele de oficiu.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da întreprinderea la acel reflectant, care 
va oferi cele mai bune garanţii fără privire 
la suma oferită.

Idicel-sat 14/27 Iunie 1909.
Comitetnl parohial.

(193) 1—2
Publicare de licitaţie.

Pe baza planului şi prelimina
rului de spese aprobat de Preaven. 
Consistor arhidiecezan sub Nr. 6895 
din 1 Iunie 1909 se excrie licitaţiune 
publică pentru repararea şcoalei din 
M erghindeal, tractul Agnita, dela 
suma preliminată de cor. 3800 pe 
ziua de Dtiminecă // Iulie n. ipop la 
1 oră p. m. în localul şcoalei.

Planul şi preliminarul de spese 
precum şi condiţiunile de licitare se 
pot vedea la prezidentul comitetului 
parohial.

Merghindeal în 27 Iunie 1909.
Vasilie Boc a, Zahar ie M untean ,

prezident. notar.

Anunţ.
Aduc la cunoştinţa On. public, 

că mijlocesc acordarea a tot felul 
de îm prum u tu ri cambiale, hipo- 
tecare (pe întabulare) cu obligaţii 
etc. la nou înfiinţata bancă cultu
rală „Ilum ina“; precum şi asig u 
ră r i după combinaţiile cele mai a- 
vantagioase. De asemenea cu m pă
rări ş i vân zări de realităţi de 
orice categorie. Dau informaţiuni şi 
lămuriri detailate gratuit pe lâDgă 
trimiterea portului poştal.

Agentura:
V icto r  S to icovicin

[150] 14— Sibiiu, (Jungewaldstr. 2.)

Dela Librăria arliidiecezanS, Sibiiu, 
se pot procura următoarele compo- 

ziţiuni muzicale de A. B en a :
Sboar’al nopţii negru flutur, pentru

voce şi p ia n ................................. 1 50
Nu m’abandona, pentau voce şi pian . L50
La fâniână, cor bărbătesc . . . .  —-80 
Haide-ţi feciori, cor bărbătesc . . . —’50
La vin, cor bărbătesc................... —‘60
La bere, cor bărbătesc...............—’60
Imn religios, cor bărbătesc . . . .  —-50
Toast, cor bărbătesc................... —‘50
Eu mă duc codrul rămâne, cor bărb. —-50
Românul, cor bărbătesc...............—‘50
Serenadă, cor bărbătesc...............—-50
Suspinarea, cor bărbătesc . . . .  —-50
Cântec poporal (Mori mândro) c. bărb. —’50 
Sum vânător, cor bărbătesc . . . .  —-50
Era o seară lină, cor bărbătesc . . —'50
Serenadă, cor m i x t ....................—"60
Flori de nufăr, cor bărbătesc . . . —-80 
Pre tine te lăudăm, cor mixt . . . —*80 
La fântână, cor m ix t....................—'50

Pentru tipografia arhidiecezană 
din Sibiiu se caută

doi culegători
cari să cunoască perfect limba ro
mână, eventual şi alte limbi. Se mai 
cere ca respectivii să fie în stare a 
efectui şi lucrări de acsidenţă. — 
Condiţie sigură.

Dr. Petru Şpan:
Idei pregătitoare în pedagogie . . C 3.— 
Treptele formale ale învăţământului

(Ediţia a doua).............................„ F60
Poveşti pentru anul prim şcolar (lec- 

ţiuni după treptele formale) Ed II „ 2-—
Carte de cetire a I I - a ................. —'50
Noul Abcdar ediţ. I I - a ................... „ —-40
Călăuza noului A bcdar................. —-20
Dr. Daniil P. Barcianu. Vieaţa

şi activitatea l u i .................. —’50
Lecţii de psihologie....................... L20

„ de d idactică ...................... ..... 2'40
Se pot procura dela

Librăria arhidiecezană.

Săpun de lapte de lilie 
=  Steckenpferd. =

Cel mai bun săpun pentru piele 
=  şi contra petelor de soare. =

Se capătă pretutindeni!

[38] 19-40
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Unde se pot procuraTIBII
mite ei cMc şi tarate Mie? Nimai la *

PETIIASCU
*

m ăiestru  croitor, Sibiiu, Str. C isnădiei Nr. 30 ,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [13] 18—52
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I n3n atenţiunea bibliotecelor parohiale
Dela Librăria arhidiecezană se pot procura următoarele cărţi cu

preţuri reduse:

Adam, Sybaris, roman . 
Aforisme, cugetări şi re-

fiecsiuni...................
Alexandrii, Poezii . .

, Ovidiu teatru 
Amante Bruto, Ovidiu în

e x i l ........................
Berariu Făt frumos teatru 
Bianu, Cultura şi lit. rom 
Bălănescu, Scrieri, con 

ferinţe, discursuri. 
Basilescu, Morăreasa ş 

coregidorul . . . 
Barbu, Isus Cristos . 
Bistriţeanu, Cuib de Şo 

imi, teatru . . .
Bogdan, Luptele Români 

lor cu Turcii 
„ Rom. şi Bulg
„ Ins. stud, slave

ptru Rom..
, Vlad Ţepeş .
» » » lega
„ Doc. şi reg. priv

la relaţiile ţări

I

îa loc de uumai în
S-— 2’30 Bolintineanu, Viaţa lui

Cuza Vodă . . . .
—'50 —’40 „ 1st. pedagog.
4’— 3 30 Bour, Cuvinte din inimă
1 *50 1‘20 Braborescu, Din romanul

unei vieţi .
2- — 1-70 „ Ch. A. Can-
1 — — 80 tacuzino .

—-50 — 45 Broştean, 1st împ. Traian 
Bule, Amintiri din Grecia 

5‘— 4'25 „ Schiţe din Italia .
Cair, Ca fulgerul la vânt,

—*50 —-40 novele . . . .
2 50 2'— , Urmaşii Romei. .

Candrea, Porec'elela Ro-
P50 —*80 m â n i.......................

CantilF, Aripi de vis, po-
2‘— L80 e z i i .......................
1*50 1*30 Carageale, Note şi schiţe

Charles I-er der Roum.
1’— —'80 Chitul, O fată de Tara- 
2 50 2-10 bostos I/II ă . . .
3- — 2 60 Cionca, Prakt. rom. Gram

matik ........................
Cioran, Călătoriile patr. 

Macarie

loc de

1-50 
3 — 
2

1

1
7 
1 
1

3 
3

numai

1- —

2-80
1-70

— —-75

—•80
5-50

-•96
1- 70

2- 50 
2-50

20

— —•'80

vul şi Ung. în Conan Doyle, Duett . .
sec. 15 şi 16 . 6 — 4 60 Carmen Sylva, In luncă

„ Istoi'ia Români Constantinidi, Din vre
lor . . .  . 4-— 3 40 muri triste . . . .

Borgovan, Ionel . . . 2 — 1-60 Coppé, Pentru sceptru .

2 
2
1 50 

1-50

2 50

3-— 
1-60 
1*—

1*70
1-50
1-20

1-35

1- 40

2- 40 
' 1-30 
—•80
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